

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chifla Giraldez

MARKET CONCERTADO

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 12-14

Miércoles 16 de Septiembre de 1931

Redacción y Administración:  
MORENO DE MORA, número 4

Núm. 4 329

## Una lección de democracia

En la tribuna del Ateneo, se irguió la figura patricia del señor Vlastimil fribal, ministro plenipotenciario en Madrid de la República checoslovaca. Iba a hablarnos de su venerable magistrado Masaryk, padre fundador de su pueblo, artista magno que supo hacer con los restos de un Mosaico roto una pieza única en el Mundo: la nación que se tiene por jefe.

Aunque el ilustre conferenciante no se lo propusiera, y aunque en su discurso no aludiese ni remotamente a las cosas de España, sus palabras tuvieron un valor de lección para todos los españoles.

No enseñaron el verdadero concepto de la democracia y cómo los pueblos que saben comprenderla pueden ser felices y prósperos.

Checoslovaquia, como nosotros, había soportado el hndimiento de una Monarquía de tipo feudal, que al derribarse, pareció sepultarlo todo entre las ruinas. Y, sin embargo, ese pueblo recogido del montón de escombros por el venerable Masaryk, supo darse una Constitución e interpretarla de tal modo, que de la raza sirva que había sido se convirtió en la nación civilizada que hoy brinda a los hombres de ejemplo.

En España no concebimos más que dos términos antagónicos, tras de los cuales sólo se vislumbra la catástrofe: o la tiranía o la demagogia.

Ahora mismo hay en nuestra pobre nación cientos de miles de personas que sueñan con una regresión al poder personal o con la anulación de toda autoridad y todo orden.

Y el ilustre conferenciante nos dijo desde la tribuna del Ateneo que la felicidad de los pueblos no ha de buscarse por esos caminos. Que el concepto de democracia y de República es muy distinto a como lo entienden muchos españoles. Que la fórmula perfecta y clara nos la da esa joven nación formada con los restos del que fué histórico y arrogante imperio austrohúngaro.

Gráficamente pasó por la tribuna y la pantalla el esquema del progreso material y moral de esa rica nación. Asistimos a la formación y al desenvolvimiento de sus partidos, sus luchas pacíficas y a su admirable régimen pedagógico, que ha conseguido multiplicar de un modo fabuloso el número de sus escuelas y enseñanzas técnicas. La cédula de Checoslovaquia ha sido la escuela, que produjo a su vez la universidad, el

taller y la fábrica. En una progresión creciente la cultura ha ido dando sus frutos perfectos. A los hombres educados por un magisterio ejemplar han sucedido los ciudadanos y los patriotas interesados en que la patria y la libertad no perezcan.

Por eso siendo la joven República una de las colmenas más laboriosas de la tierra y donde el elemento obrero ejerce una influencia más considerable, apenas se conoce el conflicto social. Y no es que sea tierra de espíritus apocados. Las doctrinas más atrevidas tienen las masas, y en el elemento director su adecuado exponente. Pero la lucha no pasa nunca del terreno noble y genuinamente doctrinal. En las calles de Praga o de las otras ciudades de la República, no se vierte sangre de hermanos por hermanos. Para dirimir todas las contiendas está la ley, y para apoyar a la ley toda la nación.

Para llegar a este estado perfecto de civilización, el venerable Masaryk ha tenido que hacer tabla rasa de lo que otros pueblos consideran como principios inconvertibles. Por ejemplo, el espíritu militar. En Checoslovaquia no existe ese espíritu. Existe, sí, un Ejército democrático, como lo es toda la nación, y que no tiene otra finalidad que defender al pueblo de agresiones injustas. Checoslovaquia no declarará nunca la guerra a nadie.

Las armas que entregan a sus soldados son para que éstos defiendan su libertad y la de sus vecinos. Nunca el Ejército intervino en la política de su país. Jamás un soldado desenvainó su espada en un ataque de revolución.

Así es como un pueblo ha encontrado el secreto de la felicidad, que no tuvo nunca cuando formaba parte de un imperio autocrático y militarista.

Esta es la lección que, sin proponérselo, dió a España el caballero checoslovaco Vlastimil Kybal. Vino a decirnos ya tenéis la República, pero para que sea fecunda habéis de hacerla como la nuestra. Una República que tenga por fundamento la cultura y la tolerancia. Donde todos puedan convivir. Donde ninguno alee la mano airada contra nadie. Donde trabajen todos, empezando por el primer magistrado, que ha de ser como nuestro venerable Masaryk.

PICK.

que nadie se avergonzara de imitar a este capitán y tribuno del siglo de oro de la Grecia.

Mirabeau era otro demagogo, y no fué flojo el servicio que prestó a la Humanidad. Argüelles, Alcalá Galiano, López—no All—, Castelar, Vázquez de Mella, Ortega y Gasset, los frailes que se dedican a la enseñanza, y, en fin, muchos señores que se dedican a instruir, eran y son demagogos en toda la extensión de la palabra, si queremos seguir su etimología.

Resultado: que sobre ser en sí difícil la ciencia de gobernar los pueblos, la confusión que hay en las palabras más usuales produce gran parte de los errores, pelamzas y confusiones en que anda envuelto el mundo de la política. Remédiate quien pueda y Alá se lo pagará.

BEL-AMI

## Sobre el Colegio Oficial de Practicantes

CARTA ABIERTA

Sr. Director de EL NOTICIERO GADITANO.

Muy señor mío: Leo en su edición de anoche que habiase celebrado una Junta general extraordinaria en el Colegio Oficial de Practicantes, "para deliberar sobre un voto de censura presentado a la Directiva, que fué rechazado por mayoría absoluta de votos, y en su lugar otorgado un amplio voto de confianza".

Desde luego, señor director, le han informado mal sobre este asunto, y creo ponerle al corriente de la siguiente forma:

Primero.—Que la Junta general extraordinaria había sido solicitada por 26 señores practicantes colegiados, y en dicha solicitud no se pedía ningún voto de censura, sino única y exclusivamente se exigían determinadas explicaciones a la presidencia por su actuación en nombre del Colegio, en virtud de una petición a la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, así como su actuación cerca del Ayuntamiento de esta ciudad sobre dotación de dos plazas de practicantes.

Segundo.—Que posteriormente fué presentada una proposición en la cual se pedía anular cierto oficio de la presidencia del Colegio y acordar un voto de censura a la Directiva por su actuación acerca de la Comisión Gestora.

Tercero.—Que en dicha sesión extraordinaria se atropellaron los derechos de los colegiados, atropellando de una manera descarada el Estatuto de Colegios Oficiales de Practicantes, impidiendo el uso de la palabra a quienes tenían derecho, y haciendo otro tanto a la hora de la votación.

Cuarto.—Que en vista de estos atropellos y algún que otro intento de agresión personal de cerca de 70 aproximadamente que asistieron al acto, no llegó a 30 el número de los votantes; y Quinto.—Que estos votantes no se enteraron o no quisieron enterarse de la Ley, y por quien sea competente ya se aclararán estas actuaciones.

Con estas "elementalísimas" explicaciones creo informarle algo mejor de lo que estaba, pues entre ellas podrá entresacar aquello de la razón de la fuerza y la fuerza de la razón, que es lo que se trata de demostrar.

Suyo atento y s. s. q. e. s. m.,  
J. M. VIDAL DE LEMA  
16-9-1931.

## Noticias radiofónicas

LO QUE PUEDE HACER EN 24 HORAS UN AFICIONADO A LA EMISION

Al ver una pequeña emisora de aficionado colocada frecuentemente en una buhardilla que sirve de taller y laboratorio al mismo tiempo, nadie creería que aquello es un eslabón de una cadena que rodea el mundo.

Para probar los resultados que se pueden obtener con una estación de esta clase, dos aficionados americanos, Carl Miller y Kennel Smith, estuvieron comunicando durante 24 horas por medio de su estación W 5 AVC, de Brooks Field, en Tejas. La "American Relay League" hizo público que en las 24 horas los dos aficionados establecieron comunicaciones con todos los estados de los Estados Unidos y con China, Cuba, Canadá, Haití y Puerto Rico.

Claramente queda demostrado que este deporte tan interesante para el aficionado puede tener un gran papel en las comunicaciones internacionales.



TINTA CHINA LTDA

¡Todavía queda gente de ingenio y de gracia en este mundo! Si no fuera por eso sería cosa de irse a escuchar el discurso del señor Pieldain, que dice cosas muy graciosas. Hoy, hemos leído unas cosas de mucho ingenio y que revelan el talento de su autor acerca del tablado de la música en la Plaza de Mina. Que asunto más nuevo y más irónicamente tratado. Si conociéramos al autor de esas cosas le daríamos un destino en la limpieza pública.

¡Para ir tirando!

Como algunos de nuestros diputados no presenten seis o siete votos particulares del proyecto constitucional los vamos a dejar cesantes.

Don Pedro leardi está de gobernador interino. Descansarán los periodistas.

Ya hace diez o doce días que nadie se ocupa de la piscina, y estamos verdaderamente contrariados. Ya que nos habíamos acostumbrado a las cosas profundas y a buena literatura.

Cuando a nuestro Ayuntamiento le de por iluminar bien la calle Nueva, que es una calle de Cádiz que va desde la plaza de la República a la calle General Riego, se lo agradeceremos mucho. Carranza no nos hacia caso.

Todavía no se ha caído la Casa de Maternidad; podía aplazarse la caída hasta el próximo verano e incluirla en el programa de fiestas.

Charfolé está en Marruecos. No aprenderá Árabe, pero es seguro que los moros aprendan español.

Los que no saben ponerse encarnados terminan poniéndose amarillos.

(Cantar popular):  
Dentro de la redacción,  
por fin se logró colar.  
Ya nos darán la razón  
cuando lo tengan que echar.

A Don Fernando le han regalado una medalla milagrosa.

Estamos organizando una suscripción para un anuncio luminoso; pero el nuestro será más bonito. ¡Rabia!

DOS ERAN DOS.

## NORUEGA DA UN EJEMPLO

De las compañías eléctricas dependientes, desaparecen las perturbaciones radiofónicas producidas por los aspiradores de polvo, aparatos de masaje y otros. En muchos países, las Compañías eléctricas no se han decidido aún a hacer esto. En Noruega piensan de otro modo. La compañía Fjekkjord ha dispuesto que los aparatos que molestan en la recepción radiofónica como aspiradores, máquinas de coser, cajas registradoras, etc. no pueden acoplarse a la corriente si no tienen la instalación antiparasitaria.

## PROPAGANDA DE NORUEGA EN NORTEAMERICA

Los noruegos tienen muchos intereses en Norteamérica y para realizar su justo deseo de conservarlos emplean la propaganda radiada. De los centros universitarios salió la iniciativa de esta propaganda. Quiéren construir ahora una estación en Northfield (Minnesota) para que radie programas de cultura Noruega. Los gastos de esta emisora correrán de cuenta de la colonia noruega.

## LA RADIODIFUSION EN ITALIA

En Italia se dan cuenta de la utilidad de una radiodifusión bien organizada y para conseguirlo se trabaja sin descanso. Se trata por ahora de entender la red de emisoras. Se ha colocado un hilo especial para la radiodifusión de Nápoles a Milán, por Roma, Florencia y Bolonia, con derivaciones a Génova y Trieste. A este hilo se unirán ocho pequeñas emisoras intermedias para repartición y amplificación de los programas.

La nueva estación de Florencia que se erigirá a seis kilómetros de la ciudad,

## De nuestro amigo el mar

### PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN NUESTRO PUERTO:

De don José Monís García: "Dolores", "Manolo", y "Delia Monís"; de don Gaspar Lioret Zaragoza: "Los Corazones", "El Sagrado Corazón", "Sagrado Corazón, 1" y "Sagrado Corazón, 2"; de don Gabriel González Costas: "Pepe González" y "Amparo González"; de don Ignacio Senabre Verdú: "Samil" y "Massó, 6"; de don José León de Carranza y Gómez: "Rubí" y "Sáforo"; de don Crisanto Gutiérrez Trujillanos: "Marichu", "Conchita" y "Gutiérrez, 1"; de don Francisco Riego Candón: "Nuestra Señora del Carmen"; de don José Riego Candón: "Punta Belilla"; de los señores Freire y Lustres: "Atlántico, 1"; Pesquera Vasco-Gallega: "Toralla"; de don Esmeraldo Domínguez Macaya: "Fantástica", "Panxón", "Nueva Finita", "Gloria", "Elvira", "Raimundo", "Fernandito Domínguez", "Afrigueta", "Felicidad" y "Domínguez Macaya"; Pesquerías Cantábricas S. A.: "Cantábricas número 1", "Cantábricas número 2" y "Cantábricas número 3"; Pesquerías Pasaitarra S. L.: "María Teresa" y "María Teresa"; de don Antonio Aguirregomezcorta: "Cho-ko" y "Tritonia"; de la señora Viuda de Canosa Cierzo: "Canosa" y "Cierzo"; de don Pedro Vicente Ezquerdo: "María Luisa". Don José Alvarez: "Galicia" y "Alianza"; don Manuel Fernández Colomer, "Josefa" y "Joaquina".

PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

"Joaquina" y "Josefa": 31 cajas de pescados, de 60, peso medio entre pescadillas, rape, gallos, besugos, mero, acedías, breccas, salmonetes y brótolan. "Gutiérrez núm. 1": 32 cajas de pescados de igual peso y clases que las anteriores.

PRECIOS LOGRADOS HOY POR LOS EXPORTADORES:

Pescadillas gordas, de 145 a 175; terciadas, de 114 a 118; chicas, de 114 a 115; Meros, de 79 a 298.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID:

Merluzas, 4'00; Pescadillas 2,25; Besugos, 2'00; Breccas, 1'30; Gallos, 2'50; Lengüados, 7'00.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE LA LIBERTAD:

Acedías, 2'35, 2'40, y 2'75; Besugos, 0'70 y 1'30; Boquerones, 0'50; Cavetes, 1'90; Cigalas, 1'30 y 1'60; Corvinas, 2'60; Dentones, 0'70 y 0'80; Gambas, 1'60, 1'75 y 1'825; Huevas, 1'50; Japonesas, 1'55 y 1'60; Jureles, 0'55 y 0'70; Lisas, 1'15, 1'50 y 1'60; Lúas, 1'05 y 1'30; Mojarras, 1'50; Morrallas, 0'90 y 1'05; Pescadillas, 1'05 y 2'30; Pez de plata, 0'90 y 1'10; Pijotas, 1'300 y 1'55; Pulpos, 0'55; Rapes, 1'05 y 1'50; Rayas, 0'70; Salmonetes, 3'25; Sardinas, 0'70 y 1'05; Zapatillas, 2'20.

## DEPOSITOS FRANCOS

ESTACION CARBONERA:

Tomaron carbón, en el día de la fecha, los vapores siguientes: "Domínguez Leal" y "Nuevo Finita".

CARGA BLANCA:

Tomaron hielo, en el día de la fecha, los vapores siguientes: "Cuatro Hermanos", "San Pedro" y "Joven Juanito".

dad, tendrá 20 kv. de energía y se la podrá oír en casi todos los países europeos.

SCHEVENINGEN TRASLADADA A KOOTWIJK

La emisora comercial de Scheveningen que tantas interferencias causa a los oyentes de la Haya va a ser trasladada a Kootwijk. Las razones de esta mudanza son que no se les oye bien en todos sitios y en cambio en Kootwijk tiene mejores condiciones por la elevación de sus mastiles.

Las emisiones de ensayo de Kootwijk se realizan con la antigua estación de Scheveningen. Se emplea la onda de 1053 a 15 kv. de energía que se pueden aumentar hasta 60.

EL AMOR EN ONDA CORTA

En una noche de verano de 1929, la señorita Elena Malinowska, polonesa nacida en Norteamérica, pero instalada en Polonia, estaba manipulando su emisora de onda corta, mientras que con el receptor exploraba el espacio para encontrar alguien con quien entrar en comunicación.

Al fin recogió la llamada de una potente emisora que debía estar situada en los Balcanes y también buscaba un comunicante. Puesta en marcha la emisión, se trabó la conversación pocos minutos después.

En aquel momento el Amor había dejado sus flechas para utilizar los medios ultramodernos. En vez del carjal tenía las emisoras; las ondas suplantaban a las flechas.

Ambos comunicantes estaban entusiasmados con la menar de manipular de su respectivo interlocutor... y con el mismo interlocutor al que suponían poniéndose en lo peor, joven, guapo, inteligente, etc., como en todo tiempo ha hecho la fantasía de los enamorados primerizos.

La conversación radiada de aquel día se repitió al siguiente y luego todos los días. Después se cruzaron las tarjetas Q S L y por fin la correspondencia exigió la complicidad y el secreto del sobre.

Todo era poco, hasta el intercambio de fotografías; querían ver la realidad. La señorita Malinowska visitó a su novio y al hablar de casamiento empezaron a surgir las dificultades sin cuento. El galán compartía su pasión con el grado de teniente del Ejército y como tal no podía casarse sin autorización a menos que aban-

donara la carrera. No le desagradaba esta solución, pero como no tenía dinero no podía aceptarla.

La señorita Malinowska, ante estas dificultades sentía que disminuía su amor. No era la primera que en condiciones parecidas ocurría lo mismo. Deseaba volver a los Estados Unidos. También él lo deseaba.

Se dirigieron a la "American Radio Relay League" en demanda de una ayuda pecuniaria, de donde les contestaron que examinarían el caso, pero no mandaban dinero. Tampoco es la primera vez que sucede esto.

Los enamorados han esperado, esperan y esperarán haciéndose señas radiotelegráficas.

Aquí termina el primer episodio de esta película que se continuará si se tienen más noticias.

## Banda municipal

BANDA MUNICIPAL

Programa que ha de ejecutar el jueves, a las diez de la noche, en la plaza de Mina, la Banda Municipal:

Primera parte

Primero.—"Bandera, bandera" (pasodoble), Gravina Colorado.  
Segundo.—"La canción del día", Jacinto Guerrero.  
Tercero.—"El sueño del brujo" (intermedio), M. Jiménez.  
Cuarto.—"La linda tapada" (fantasía), F. Alonso.

Segunda parte

Primero.—"Les Fogueres de San Chuan" capricho humorístico), L. Torregrosa.  
Segundo.—"El Conde de Luxemburgo" (selección), Fr. Lehar.  
Tercero.—"A ti" (capricho para clarinete), Pérez Chóvi. Solista Sr. Guaita.  
Cuarto.—"Himno a la Exposición de Valencia", J. Serrano.

## Apuntes de sociedad

Ha salido para Málaga, Sevilla, Huelva y otras poblaciones andaluzas, nuestro estimado amigo el Cónsul general de Costa Rica, don Eduardo de Ory, con su distinguida esposa e hijos José Antonio y Conchita.

## CRONICA GRIEGA

### Etimología política

II

Como ayer le prometiera, lector, hoy voy a decirte algo de la República y de la Anarquía. Comencemos por este último vocablo.

Anarquía:

El sentido popular de esta palabra es la confusión, el caos. Sin embargo, políticos que parecen entenderlo, dicen que anarquía es el ideal de los pueblos libres que han llegado a la perfección, que han realizado la noción del derecho y de la justicia. En suma: que anarquía, o sea, no gobierno, ausencia, carencia de gobierno, es el estado más ordenado y más feliz que puede haber sobre la tierra. Ya se ha visto por experiencia, que todo gobierno, aun el mejor, tiene sus males, lunares, vicios y defectos; por consiguiente, un pueblo libre de esta necesaria calamidad debe ser la Jauja de los soñadores. Estoy por la anarquía, y de aquí en adelante trataré de predicar que trabajemos y nos ilustremos hasta el punto de llegar a ese estado que tanto asusta a los ignorantes. En lo sucesivo decir a uno: "anárquico", será un elogio, un verdadero cumplimento.

República:

Otra que mejor baila. Cuando se ve una casa o asamblea desordenada, sin pies ni cabeza, se dice familiarmente: "Esto es una República." Medrados estamos. República en sentido lato se dice por estado y por organismos. Los escritores españoles antiguos llamaban República a la Nación, en tiempos de Felipe II, que es cuanto hay que ver. Se dice la "República literaria", la "República comercial e industrial", como si dijéramos gremio u orden, aunque estén desordenados. En fin, en sentido más concreto, en el orden político se llama

República al Gobierno de la Suiza, de los Estados Unidos, al del Perú, Rusia, México, Alemania, Paraguay, Argentina, España y al del Valle de Andorra... etc., que no es floja ensalada.

En esto ha de haber sus ópticas especiales, según el límite de los conocimientos de cada oyente o leyente. Cuando se habla del mar a un labriego de tierra adentro, se lo figura como la mayor extensión de agua que ha visto en su territorio.

Francamente hablando, debía haber algún signo distintivo cuando se dice República, para comprender si se habla de una República como la de España, en donde se obliga al ciudadano a comer la sopa negra, que yo la regalo a quien la quiera; o si se habla de una República como la de la Argentina, en donde el Presidente Irigoyen se despacha a su gusto.

Las ha habido y hay de tantos colores y dibujos, que con decir República no decimos nada, y bueno fuera que caso de conservar los nombres de Monarquía y República, se les colgase otro vocablo a manera de collar o rótulo que los explique. ¡Excelente ocasión para una Academia de la Lengua, revolucionaria! Pero... amén.

Y para terminar, otra "palabrita": Demagogo:

Alá nos la depare buena. Más vale que le llamen a uno perro judío o "pringuezorra", que no que le lancen la pedrada de "demagogo". Ya está fresco el bautizado con este nombre.

Cosa que acaba en "gogo"—decía un alcalde de Real orden (¡lagarto!)—no puede ser cosa buena. Vean ustedes el inconveniente de hablar en "griego". Y después de todo, un demagogo es una bendición de Alá, un santo en la tierra. Es nada menos que el que instruye al pueblo con entusiasmo, con elocuencia. Pericles era un demagogo, y ya ven mis lectores

# CRONICA TAURINA

## GRANERO II Y EL TATE MANO A MANO

El domingo y en la vecina placita de San Fernando, se celebrará una novillada en la que actuarán el isleño Tate y el diestro Granero II, que tan lucida actuación tuvo en nuestra plaza el pasado domingo.

El anuncio de esta novillada ha causado buena impresión entre los aficionados de ésta, que son muchos los que se desplazarán a la vecina población.

## REBUGINA TRIUNFA NUEVAMENTE

Hemos recibido el telegrama que a continuación copiamos, literalmente: "Cádiz-Priego.—Rebujina mató cuatro capote muleta enorme matando cuatro orejas sacado hombros.—Logano."

Mucho celebramos el triunfo del espada de casa, que parece va sacudiendo el marasmo que de él se estaba apoderando.

Siguiendo por este camino auguramos a José lo que siempre le hemos dicho: que queriendo él puede colocarse a la cabeza de los toreros matos.

## UNA NOVILLADA EL DIA 27

Por nuestra Empresa se está proyectando una novillada para el 27 del que "corre", a base del inimitable Manolito del Pino, y con él alternarán diestros de gran valía "Cuenca", El Estudiante, y otros más.

Suponemos que la Empresa sabrá que en Cádiz hay un torero que se llama José Jiménez (Rebujina).

Aquí no "jace" falta buscar "forasteros" en este aspecto.

## EL PICADOR ROMUALDO ALMODOVAR

El domingo saludamos al valiente picador de toros, Romualdo Almodovar, que no pudo actuar el pasado domingo en Cádiz, por sufrir una lesión en la pierna, que se le causó un toro en Bilbao.

Desearnos restablezca del mal, para que pronto reanude sus tareas.

## EL DOMINGO EN SEVILLA

El domingo próximo se celebrará en Sevilla una corrida de novillos, y actuarán Atarfeño, Niño del Matadero y el "indígena" diestro Juanito Jiménez. El "material" será de Murube. Como el "rubio" haga en Sevilla lo que aquí, le van a sacar los sevillanos hasta cantares.

Se despacharon varios asuntos de trámite y se aprobaron varias cuentas.

## VISITAS

Visitaron esta mañana al alcalde señor Alvarez Lpez, el diputado a Cortes don Manuel Muñoz Martínez, que iba a despedirse por marchar esta tarde a Madrid; don Emilio Galindo; señorita Luisa Mejías.

## DE VIAJE

Marchó a Madrid el concejal y director de EL NOTICIERO GADITANO, don Ignacio Chiffa.

## ABASTECIMIENTO DE AGUAS

Suministro a las ciudades durante el día 14. Consumo en Cádiz, 4.510 metros cúbicos.

Consumo en San Fernando, 604. Consumo en Puerto Real, 131. Consumo en Puerto de Santa María, 845.

## ASILO GADITANO Y CASA DE MATERNIDAD

Niños acogidos en el día de la fecha:

Departamento de lactancia, 25. Departamento de párvulos, 196. Total, 221.

Albergados en la Casa de Maternidad: Existencia en el día anterior, 3. Dados de alta en el día de hoy, 3. Existencia en el día de hoy, 3.

Raciones confeccionadas: Para 221 albergados en el Asilo, 442. Para albergados en la Casa de Maternidad, 9.

Para 5 sirvientas, 15. Total, 466.

## MERCADO DE LA LIBERTAD

Nota de los precios a que se han vendido las hortalizas en el día de hoy:

Acelgas, manojo, 00'5 a 0'10. Ajos, manojo, 0'10 a 0'20.

Apios, manojo, 0'10 a 0'20. Berenjenas, uno, 00'5 y 0'10. Calabazas, trozo, 0'10.

Calabacines, uno, 0'10 y 0'15. Cebollinos, manojo, 0'10 y 0'25. Cebollas, una, 00'5 y 0'10.

Coles, pieza, 0'20 y 0'60. Coliflores, 2'20 y 0'70. Colinabos, manojo, 0'10 y 0'15.

Ensaladas, una, 00'5 y 0'15. Habichuelas, kilo, 1'00 y 1'40. Limones, uno, 00'5 y 0'15.

Nabos, manojo, 00'5 y 0'15. Patatas, kilo, 0'35 y 0'40. Pimientos grandes, docena, 0'20 a 1'80.

Pimientos chicos, docena, 0'10 a 0'20. Rábanos, manojo, 00'5 y 0'10. Remolacha, manojo, 0'10 y 0'15.

Tomates, kilo, 0'15 a 0'40. Zanahorias, manojo, 0'10 y 0'15. Calabacin, trozo, 0'10.

Granadas, una, 00'5 y 0'10. Higos, kilo, 0'30 y 0'40. Manzanas, kilo, 0'40 a 1'00.

Melocotones, kilo, 1'20 a 1'50. Melones, pieza, 0'50 a 1'00. Membrillos, uno, 00'5 y 0'15.

Moniats, kilo, 0'20 y 0'40. Nueces, kilo, 3'50. Peras, kilo, 1'00 y 2'00.

Peros, kilo, 0'30 y 1'20. Plátanos, kilo, 1'30 y 1'75. Uvas hebas, kilo, 0'50 y 0'70.

Uva moscatel kilo, 0'50 y 0'80. Uvas palominas, 0'35 y 0'60. Huba rey, kilo, 0'35 y 0'60.

## ORDEN DEL DIA

Para la sesión ordinaria que ha de celebrarse el Excmo. Ayuntamiento, en primera convocatoria, el jueves 17 de septiembre de 1931, a las 17 y 30:

Acta sesión anterior. Informe de la Comisión de Rentas y Exacciones, referente al arbitrio que debe satisfacer la Casa González Byass, por la colocación de un reloj en la Plaza de Toros.

Informe de la Comisión de Fomento, Obras y Urbanización de Extramuros, relativo a la instalación de una verja en la línea de fachada existente entre los edificios de la Cárcel y el antiguo Matadero.

Informe de la misma Comisión, en instancia de don Mariano González, sobre arrendamiento del local destinado a café-bar en el nuevo Cine Municipal, en construcción.

Informe de la misma Comisión, relativo a construcción de un murete en terrenos de Prusiatos y otros extremos.

Informe de la Comisión de Instrucción Pública, relativo a concesión de becas para estudios.

Idem idem, proponiendo se conceda subvención a la Asociación Profesional de Estudiantes de Medicina en esta capital.

Idem idem, con respecto al nombramiento de auxiliar eventual de la Escuela pública de niños número seis de esta capital.

Idem idem, interesando se consigne cantidad para pago habitación de una maestra, con destino a nuevo grado en la Escuela práctica.

Informe de la Comisión de Gobernación, con motivo de oficio del señor alcalde de Gerona, relativo a modificación del artículo 67 del Reglamento de las Delegaciones locales y provinciales del Consejo del Trabajo.

Informe de la Comisión de Hacienda, en instancia suscrita por un auxiliar de Secretaría.

Idem idem, en escrito de clases e individuos de la Guardia Urbana, Compañía de Serenos y otros, solicitando mejoras.

Idem idem, proponiendo la adjudicación de trabajo al señor Gargallo, con motivo de la colocación de una lápida de Salvochea, en el salón de sesiones.

Idem idem, en escrito del señor alcalde de Motril, sobre rectificación del Decreto relativo a aumento en una décima del importe de la contribución.

Idem idem, relativo a modificación del

epígrafe de la relación número 55 del vigente presupuesto que hace referencia a pensiones para obreros.

Informe de la Comisión de Hacienda, en instancia del contratista de las obras de la Casa Maternidad, solicitando se le entregue el resguardo expedido por la Sucursal de la Caja General de Depósitos, correspondiente a la fianza que tiene constituida.

Idem idem, en instancia de Manuel Serrano y otros, solicitando abono de diferencias de jornales.

Idem idem, relativo a las cuentas del señor depositario, correspondientes al segundo trimestre del actual ejercicio.

Idem idem, con motivo de la confección de una alegoría de la República por don José Gargallo. (Sobre la mesa.)

Relación de cuentas y facturas. Expuesto de la Comisión de Matadero, Mercados y Abastos, dando cuenta del concurso recientemente celebrado para dotar de uniforme a los Guardias Jurados y Mozos de Limpieza de los Mercados Públicos.

Propuesta de la Comisión de Policía Urbana, relativa a celebración de subasta para la venta de material y efectos inservibles en el Apero de la Limpieza Pública.

Idem idem, referente al abono del daño causado por un carro de la Limpieza Pública, que causó desperfectos a un automóvil.

Informe de la misma Comisión de Policía Urbana, en instancia de don José Domínguez, solicitando autorización para efectuar obras en la casa número 23 de la calle Segismundo Moret.

Idem idem, en instancia de don Juan Barcala, para la ejecución de obras en la casa número 27 de la calle Fernando García de Arboleya.

Informe de la Ponencia designada para la revisión de los nombramientos y ceses

hechos durante la actuación de la Dictadura.

Renuncia del cargo de vocal de la Comisión de Aguas, que hace el capitular señor Sorla.

Relaciones del estado en que se encuentran las instancias que han tenido entrada en los distintos Negociados de la Secretaría Municipal.

Cádiz, 15 de Septiembre de 1931. El Secretario, F. Domínguez de Cepeda.

## Transportes Generales

Nuevo servicio de autobuses Mercedes-Benz, de la concesión oficial, entre Cádiz-Algeciras, La Línea y puntos intermedios, y de Cádiz a San Fernando.

Salida de Cádiz para Algeciras y La Línea, a las 7'45. Llegada a Algeciras, a las 11'40.

Llegada a La Línea, a las 12'35. Salida de La Línea, a las 12'50. Salida de Algeciras, a las 13'45.

Llegada a Cádiz, a las 17'40. PRECIOS

De Cádiz a Algeciras, en 1.º 22'45 pesetas; en 2.º 20'60, y en 3.º 15'75. De Cádiz a La Línea, en 1.º 28'60; en 2.º 24'30, y en 3.º 18'60.

Oficina en Cádiz: Isaac Peral, 31.—Teléfono, 1763. Oficina en Algeciras: José Luis Torre, 6.—Teléfono, 137.

Oficina en La Línea: Duque de Teulán, 1.—Teléfono, 104. Cádiz: Primer servicio, 7 y media de la mañana, y después a las horas hasta las 22 de la noche.

SAN FERNANDO: De 8 de la mañana a las 24, menos servicio 23 de la noche.

Parada en Cádiz: Isaac Peral, 1. Parada en San Fernando: Plaza de la Iglesia.

## Los sucesos en Cádiz y su provincia

### PRESENTO DEMENTE

A la Prevención Civil fué conducido por el guardia municipal núm. 43, el individuo de treinta y tres años, Rafael Castañeda Brosque, que habita en Portería de Capuchinos, número 17, donde se le detuvo a requerimientos de su madre Ana Brosque, por creer que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Al ser registrado el mencionado individuo se le encontró una faca.

### ROBO DE PRENDAS

En la Comisaría de Vigilancia compareció el guardia municipal número 60, presentando a Francisco Durán Garrido, industrial establecido en Santo Cristo, 1, Almacén re ropa, denunciando que de su establecimiento le habían sustraído varias prendas para agua, valoradas en unas cuatrocientas pesetas, habiendo observado que se encontraba fracturado el candado de la puerta de entrada, ignorando quién o quiénes fueran los autores del robo.

En la expresada Comisaría extendióse la correspondiente partida del hecho.

### ENTRE MUJERES

Las de vida airada Angeles Guerrero, que vive en General Morla, 3, y Regla Reyes, que habita en el número 2 de la misma calle, promovieron en ésta un fuerte escándalo, en completo estado de embriaguez.

No pudieron ser detenidas porque a la Angeles le degeneró "su bebida" en un ataque nervioso, internándose en su domicilio en unión de la Regla, a pesar de haberse ambas insultado con palabras poco decentes.

## Noticias de México

Ciudad de Méjico.—A las diez del día de ayer, en el Teatro Esperanza Iris, se efectuó la sesión de apertura del Congreso Mundial de la Prensa, en presencia de numerosos congresistas, de altos funcionarios del Gobierno de México y de los periodistas mejicanos, tanto de la Metrópoli, como de los Estados. Previamente, a las nueve de la mañana, en el salón de actos del antiguo Palacio Municipal, el señor jefe del Departamento del Distrito Federal, dió la bienvenida a los congresistas, quienes fueron declarados huéspedes de honor de la ciudad de Méjico.

En síntesis, las declaraciones fundamentales que ayer se plantearon en el Congreso Mundial de la Prensa, fueron las siguientes:

Primera.—La paz mundial y el entendimiento entre los pueblos, deben tener su base firme en la justicia y en la expresión de la verdad.

Segunda.—Urge sanear los servicios de la información que, obediendo a propósitos tendenciosos, divulgan noticias que denigran y calumnian a varios pueblos.

Tercera.—El progreso del periodismo debe anhelarse porque está íntimamente vinculado con el progreso de cada país.

Cuarta.—Los periodistas que sufren persecuciones de la política militante merecen un voto de recuerdo, de adhesión y de respeto. Puede la libertad de pensamiento eclipsarse mo-

### EMBRIAGADO ESCANDALOSO

Carlos Vázquez García, de treinta y cinco años, habitual en la embriaguez, fué detenido por insultar en su domicilio, Mesón, 16, al casero José García Pérez, en completo estado de embriaguez.

Quedó en la Prevención Civil a disposición del señor Gobernador.

### POR SOSTENER REYERTA

Los serenos números 32 y 44 presentaron en la Comisaría de Vigilancia a Alfredo Redondo Novais y a José García Hermo, los cuales sostuvieron reyerta, promoviendo escándalo, en la calle Alonso el Sabio.

Al primero se le ocupó un cuchillo de grandes dimensiones.

### DETENIDOS

Por embriaguez y escándalo lo fueron: Pablo Cenarrusa Collantes, de veinticinco años, natural de Santander, que habita en San Juan, 38, en la calle Pozo.

Juan Arnaz Sánchez, casado, de cuarenta y cinco años, que vive en Santo Domingo, 45, en esta misma calle.

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

En el Hospital de San Juan de Dios fué asistido de fractura de la rótula derecha y contusiones en distintas partes del cuerpo, el operario del Dique flotante, José Adame Aragón, de veintisiete años, con domicilio en San Leandro, 6.

Dichas lesiones, que fueron calificadas de pronóstico reservado, se las causó cuando estaba trabajando en el mencionado Dique.

Después de asistido fué conducido a su domicilio.

mentáneamente, algunas veces, pero vuelve a surgir más esplendorosa.

Quinta.—El panamericanismo carece de realidad. Se necesita encontrar para los pueblos de América, una fórmula de verdadero acercamiento y de amistad auténtica.

Sexto.—Méjico ha sido la gran caudilla. Su Gobierno pide a los periodistas que ahora la visitan, que digan al mundo la verdad y que procuren encontrar ésta.

Séptimo.—Nadie puede decir, actualmente, que haya en las cárceles del distrito federal de Méjico, ningún detenido por algún delito que pueda llamarse "de Prensa". La Revolución mejicana quitó a los periodistas las esposas que tenían en las manos y la mordaza que tenían en los labios.

De acuerdo con las facultades extraordinarias concedidas al Ejecutivo por el H. Congreso de la Unión, la Secretaría de Comunicaciones y Obras Públicas ha procedido a elaborar un anteproyecto de Ley sobre Vías Generales de Comunicaciones, refundiendo las especiales que están actualmente en vigor y que reglamentan las diversas materias relacionadas con los servicios de Transportes. La nueva Ley no es tan sólo una refundición de las expresadas leyes, sino una revisión completa de todas ellas. Adaptadas a las actuales necesidades de la industria de Transportes, incorporándose al ordenamiento que regirá para todo el ramo de Comunicaciones, tres nuevos capítulos sobre comunicaciones marítimas, flu-

viales y lacustres, respecto de las cuales no existían preceptos sustantivos, sino únicamente disposiciones dispersas en multitud de reglamentos.

El Sr. Presidente de la República ha lanzado una excitativa a los señores industriales de la República para que den a conocer al público consumidor la bondad y variedad de las manufacturas nacionales, mediante la exposición permanente de productos mejicanos, que está llamada a ejercer una benéfica influencia en nuestra economía.

Se rumorea con insistencia que el señor general Lázaro Cárdenas, actual presidente del Comité Ejecutivo Nacional del Partido Nacional Revolucionario, ha sido designado secretario de Gobernación en el Gabinete del señor Presidente, Ortiz Rubio, puesto que está vacante por renuncia que presentó de él el señor coronel don Carlos Riva Palacio.

Don Juan de Dios Fernández, de El Gaster, visitó también.

Don José María Gálvez Ruiz, para hablarle de asuntos relacionados con el Conservatorio de Música.

Y el señor Icardi, después de dar a los reporteros estas notas, terminó su conversación con las siguientes palabras:

"No hay asuntos nuevos, ni menos, conflictos; y las noticias recibidas hasta ahora revelan tranquilidad en toda la provincia."

Pro abaratamiento de subsistencias y rebaja de alquileres

(Continuación del mitin celebrado el día 10 del actual).

Pensamos entonces en el destino que corren los huertanos infelices, de esos topes humanos que en las entrañas de la tierra transforman con su ingrata labor los destinos del mundo, creando a la vez fortunas fabulosas que tan torpe destino sufren en la sociedad.

Pero sigamos los contrastes: En un tratado de Higiene privada y pública, del doctor Ginés, hablando de las habitaciones en que se debe vivir, dice lo siguiente:

Las habitaciones se levantarán entre un patio y un jardín; debe la planta baja levantarse algún tanto sobre el piso de la calle. Habrá tantos dormitorios cuantos sean las personas que deban albergarse. Junto a los dormitorios estarán las salas de baño y la ropería. La cocina y el comedor no deben distar entre sí, pero si están separados de los otros aposentos, para que no llegue a éstos el tufo del combustible y el olor de los guisos, todo lo cual es perjudicial para la salud.

Hablando de la capacidad de los dormitorios, dice que el mínimo de aire conjurado que necesita una persona para vivir en buenas condiciones higiénicas, es de treinta metros cúbicos por hora, y teniendo que dormirse de siete a ocho horas, la capacidad de un dormitorio debe ser de 210 a 240 metros para cada persona que haya de dormir en él.

Hay en el barrio de la Viña, familias que viven amontonadas en una sala-vivienda de una capacidad no mayor de 60 metros cúbicos. Entre las muchas familias obreras que viven de este modo conozco una compuesta de nueve personas que viven en una habitación de tres metros de ancho por cinco de largo y cuatro de alto. Y por supuesto, al dormir tienen que hacerlo amontonados como los cerdos, en jergones tendidos en el suelo, puesto que la cama no puede allí tener colocación.

Así que en una habitación de 60 metros de capacidad, duermen 9 individuos que cada uno de ellos necesita 210 a 240 metros de aire sano.

Que recojan ahora los higienistas y me digan que salud pueden gozar estos seres que se reparten entre toda una cantidad de aire que representa la cuarta parte.

(Continuará).

RODRIGUEZ MARTIN.

NATALICIO

Dió a luz con toda felicidad una hermosa niña la joven señora doña Mercedes Ponce Jiménez, esposa de nuestro querido, antiguo amigo y compañero don Antonio Iglesias Sánchez, profesor mercantil y auxiliar de oficinas de Marina.

Nuestra felicitación al amigo y familia.

RODRIGUEZ MARTIN.

BAR

LA CRUZ BLANCA

EL PREFERIDO

por el público más selecto

Sagasta y Cánovas del Castillo Cádiz

Gobierno Civil

EL SR. ICARDI RECIBE A LOS PERIODISTAS.—LA REAPERTURA DE LA PANIFICADORA CASTRO.—SOPRE EL INCIDENTE DEL REPESO PAN EN PUERTO REAL.—OTROS ASUNTOS

Cuando a la hora de costumbre el señor Icardi recibió a los periodistas la tarde de hoy, expreséles que le había estado visitando el señor Castro en unión de los señores Campe y

Durán, de la Patronal, para tratar de asunto relacionado con la reapertura de la Panificadora y Fábrica de Harinas.

Los he citado, expresó el señor Icardi, para esta tarde, que se celebrará una reunión con el presidente de la sociedad obrera, y con la representación que estos designen, con objeto de ver si es posible darle una solución definitiva al asunto.

—Visitó al gobernador civil interino, el señor don A. Campuzano, diputado provincial, para hablarle de la cuestión del repeso de pan en Puerto Real, del que ya dimos cuenta en nuestra edición de ayer.

La solución de este asunto, según nos indicó el señor Icardi, ha quedado pendiente del señor alcalde de aquella villa.

—Don Enrique Alvarez López, visitó, para hablarle de diversos asuntos.

—Don Francisco García Romero, teniente de alcalde, de Jerez, en visita de cortesía.

—Don Juan de Dios Fernández, de El Gaster, visitó también.

—Don José María Gálvez Ruiz, para hablarle de asuntos relacionados con el Conservatorio de Música.

Y el señor Icardi, después de dar a los reporteros estas notas, terminó su conversación con las siguientes palabras:

"No hay asuntos nuevos, ni menos, conflictos; y las noticias recibidas hasta ahora revelan tranquilidad en toda la provincia."

Pro abaratamiento de subsistencias y rebaja de alquileres

(Continuación del mitin celebrado el día 10 del actual).

Pensamos entonces en el destino que corren los huertanos infelices, de esos topes humanos que en las entrañas de la tierra transforman con su ingrata labor los destinos del mundo, creando a la vez fortunas fabulosas que tan torpe destino sufren en la sociedad.

Pero sigamos los contrastes: En un tratado de Higiene privada y pública, del doctor Ginés, hablando de las habitaciones en que se debe vivir, dice lo siguiente:

Las habitaciones se levantarán entre un patio y un jardín; debe la planta baja levantarse algún tanto sobre el piso de la calle. Habrá tantos dormitorios cuantos sean las personas que deban albergarse. Junto a los dormitorios estarán las salas de baño y la ropería. La cocina y el comedor no deben distar entre sí, pero si están separados de los otros aposentos, para que no llegue a éstos el tufo del combustible y el olor de los guisos, todo lo cual es perjudicial para la salud.

Hablando de la capacidad de los dormitorios, dice que el mínimo de aire conjurado que necesita una persona para vivir en buenas condiciones higiénicas, es de treinta metros cúbicos por hora, y teniendo que dormirse de siete a ocho horas, la capacidad de un dormitorio debe ser de 210 a 240 metros para cada persona que haya de dormir en él.

Hay en el barrio de la Viña, familias que viven amontonadas en una sala-vivienda de una capacidad no mayor de 60 metros cúbicos. Entre las muchas familias obreras que viven de este modo conozco una compuesta de nueve personas que viven en una habitación de tres metros de ancho por cinco de largo y cuatro de alto. Y por supuesto, al dormir tienen que hacerlo amontonados como los cerdos, en jergones tendidos en el suelo, puesto que la cama no puede allí tener colocación.

Así que en una habitación de 60 metros de capacidad, duermen 9 individuos que cada uno de ellos necesita 210 a 240 metros de aire sano.

Que recojan ahora los higienistas y me digan que salud pueden gozar estos seres que se reparten entre toda una cantidad de aire que representa la cuarta parte.

(Continuará).

RODRIGUEZ MARTIN.

NATALICIO

Dió a luz con toda felicidad una hermosa niña la joven señora doña Mercedes Ponce Jiménez, esposa de nuestro querido, antiguo amigo y compañero don Antonio Iglesias Sánchez, profesor mercantil y auxiliar de oficinas de Marina.

Nuestra felicitación al amigo y familia.

RODRIGUEZ MARTIN.

BAR

LA CRUZ BLANCA

EL PREFERIDO

por el público más selecto

Sagasta y Cánovas del Castillo Cádiz

Gobierno Civil

EL SR. ICARDI RECIBE A LOS PERIODISTAS.—LA REAPERTURA DE LA PANIFICADORA CASTRO.—SOPRE EL INCIDENTE DEL REPESO PAN EN PUERTO REAL.—OTROS ASUNTOS

Cuando a la hora de costumbre el señor Icardi recibió a los periodistas la tarde de hoy, expreséles que le había estado visitando el señor Castro en unión de los señores Campe y

**Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia,** se combaten con éxito cierto con el Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

**Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.**

**Ayuntamiento**

COMISIONES

Para esta tarde estaba

Alcalá Zamora habla extensamente con los periodistas acerca del acortamiento de los debates del proyecto de Constitución.--El ministro del Trabajo da cuenta de haber quedado resueltas varias huelgas.--Azaña habla de diversos decretos de su departamento y del proyecto de acuartelamiento en Madrid.--En breve visitará la Zona de nuestro Protectorado en Marruecos.--Han terminado las maniobras militares en el Norte.--Ha sido concedido al Cuerpo de Carabineros el pase de libre circulación.--Interesantes manifestaciones del ministro de Instrucción Pública respecto a los cursillos. Importante descubrimiento de armas en Barcelona --Otras noticias de interés

LA COTIZACION DE LA MONEDA EXTRANJERA

Madrid.—Las cotizaciones facilitadas en el día de hoy de la moneda extranjera en relación con nuestra divisa, han sido exactamente iguales a las del día de ayer.

ALCALA ZAMORA HABLA EXTENSAMENTE CON LOS PERIODISTAS DEL ACORTAMIENTO DE LOS DEBATES DEL PROYECTO DE CONSTITUCION

Madrid.—El presidente del Gobierno provisional de la República, recibió en su despacho oficial a la hora de costumbre a los periodistas, haciéndoles extensas manifestaciones.

Entre ellas, dijo que en la reunión celebrada con los jefes de las distintas minorías parlamentarias, había quedado bien demostrada la imperiosa necesidad de acelerar los debates del proyecto de Constitución.

Dijo que podía anticipar dos de los puntos de vista que a su juicio debían tenerse presente para esta cuestión: el primero que él consideraba que como España desde el año 1923 o sea desde hace ocho años marchaba sin constitución como no podía estar más tiempo en esta situación; y segundo que si continuaba con el mismo ritmo el debate del proyecto de Constitución, transcurriría todo el año 1932, sin que llegara a aprobarse ésta.

Terminó diciendo, después de otras manifestaciones, que sabía que en el ánimo de todas las fracciones políticas estaba la necesidad de esta aclaración, tanto en la del partido progresista como en la de los radicales, socialistas y otras.

El señor Alcalá Zamora recibió la visita del ministro de la Economía, del subsecretario de Gobernación, y otras personas.

EL MINISTRO DEL TRABAJO DA CUENTA DE HABER QUEDADO RESUELTAS VARIAS HUELGAS

Madrid.—El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, recibió la visita de una comisión de obreros despedidos de la fábrica de tapices, que iban a solicitarle intercediera acerca de su readmisión.

El ministro prometió buscar una fórmula de arreglo.

Terminado su despacho, el señor ministro estuvo conversando con los periodistas, a los que manifestó que había quedado resuelta la huelga del ramo de construcción en Mataró, y asimismo otras varias en Zaragoza, Sabadell y Calella.

Después habló el ministro de cuestiones políticas referentes a asuntos relacionados con la facultad de legislar en materias sociales, tratando también de otras cuestiones de vital interés.

Expresó el señor Largo Caballero que España como perteneciente a la Oficina Internacional de Ginebra no podría constituirse en federal, toda vez que la resolución de ciertos hechos no podría someterlos a la Oficina internacional para unificar en algunos extremos la legislación social. Por eso, expuso el ministro, los Estados Unidos no pertenecen a esta oficina, porque cuando se encontraran en casos análogos no hallaría el apoyo de ella.

Así, España no puede ratificar sus convenios más que por medio de esta Oficina a la que como ya se sabe pertenece desde hace tiempo.

AZANA HABLA DE DIVERSOS DECRETOS DE SU DEPARTAMENTO, Y DEL PROYECTO DE ACUARTELAMIENTO EN MADRID.--EN BREVE VISITARA LA ZONA DE NUESTRO PROTECTORADO EN MARRUECOS.--HAN TERMINADO LAS MANIOBRAS MILITARES EN EL NORTE

Madrid.—Cuando el ministro de la Guerra recibió a los informadores en la tarde de hoy, les expresó que muy en breve girará una visita a nuestro Protectorado español en Marruecos.

Continuó diciendo que en el Parlamento se iban aprobando poco a poco todos los decretos de su Departamento. Agregó que próximamente presentaría un proyecto de acuartelamiento en Madrid, para proceder a la renovación de los cuarteles que se encuentran en mal estado de conservación, así como para la construcción de nuevos edificios con arreglo a las nuevas necesidades del Ejército.

Mañana o pasado, agregó apreciará en el periódico oficial del Ministerio un anuncio de concurso para la construcción de un nuevo edificio para el Cuerpo de Inválidos, y donde también se instalará la nueva prisión militar.

Terminó diciendo el señor Azaña que según le comunicaba el jefe de las fuerzas habían terminado felizmente las maniobras militares que venían desarrollándose en Navarra.

Visitó al ministro el general Cabanellas.

También le visitó el capitán general de Baleares.

EN EL MINISTERIO DE HACIENDA.--LE H ASIDO CONCEDIDO AL CUERPO DE CARABINEROS EL PASE DE LIBRE CIRCULACION.--UN DECRETO DE LEY POR EL QUE SE CONCEDE AL AYUNTAMIENTO MADRILEÑO UNA FAJA DE TERRENO

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Prieto, hablando con los periodistas les manifestó que había recibido a una comisión del Ayuntamiento de Barcelona, que le solicitaba autorización para establecer un arbitrio especial con que poder subsvenir a la vida económica de la capital.

Dijo también que le había visitado el general de Carabineros de Madrid, a quien le notificó el ministro que había sido concedido al Cuerpo de Carabineros el pase de libre circulación.

Expresó el señor Prieto a los reporteros que en breve presentará un proyecto de ley por el que se concedía a la Diputación de Madrid una faja de terreno que partiendo de El Escorial, unía a éste con la carretera de Fuencarral.

EL COMANDANTE FERNANDEZ VALDES INGRESA EN PRISIONES MILITARES

Madrid.—Esta mañana llegó a esta capital, procedente de Cataluña, el comandante señor Fernández Valdés, el cual ingresó seguidamente en Prisiones Militares a disposición de la Comisión de Responsabilidades.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA DA CUENTA DE HABER SIDO CONCEDIDAS 478 ESCUELAS DE LAS 700 QUE HAN SOLICITADO.--INTERESANTES MANIFESTACIONES CON RESPECTO A LOS CURSILLOS

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo, comunicó a los informadores que habían sido concedidas ya cuatrocientas setenta y ocho escuelas, de las que estaban solicitadas, y que próximamente se concedería otras noventa y ocho más.

Agregó que había en la actualidad más de setecientas peticiones de escuelas.

Hablando de los cursillos de oposición, dijo que ya habían dado comienzo los de año 28 en toda España, aunque en algunas provincias habían dejado de presentarse varios maestros que elevaron protesta al Ministerio.

Yo he telegrafiado, dijo el señor Domingo, a dichas provincias en telegrama-circular, haciéndoles saber que es decisión irrevocable del Gobierno el comienzo de dichos cursillos y que en caso de que persistieran esas negativas se procedería a unas nuevas convocatorias de oposición en las que no serían admitidos los que se han negado a asistir a las actuales.

Visitó al titular de este Departamento, don Luis Bello, que iba a solicitarle ciertas mejoras para los empleados de botánica.

El ministro terminó su conversación con los reporteros expresando que no era cierto que él hubiera firmado nada referente a la autonomía del partido radical de Cataluña, una vez que fuera aprobado el Estatuto por las Cortes.

EJERCICIOS MILITARES DE CONJUNTO EN LA ZONA

Tetuán.—Como en años anteriores, previa aprobación del ministro de la Guerra, se desarrollarán durante estos días ejercicios militares por gran parte del Ejército de África, como complemento de su instrucción.

Se limitarán los ejercicios a la organización, concentración y marcha de columnas de enlace entre distintas armas, y prácticas de todos los servicios de campaña, finalidad que persigue completar el entrenamiento e instrucción de las tropas, especialmente de los cuadros oficiales.

Con este objeto se han organizado cinco columnas, con un efectivo aproximado de cinco mil hombres, compuesta cada una de tres tabores de la Mejala, tres de Regulares, un batallón de Infantería, dos banderas del Tercio, tres escuadrones, dos baterías y los servicios auxiliares de Ingenieros, Intendencia, Sanidad y Aviación, formando un total aproximado de 25.000 hombres.

Tres columnas operarán en la Zona Occidental; la columna de la derecha se concentrará el día 20 en el campamento de Mexerach, reuniéndose fuerzas de Larache, Alcazarquivir y Arcila, remontando las fuentes del Lucus, sobre la línea fronteriza, hasta llegar, el día 23, a Bab Tazza, al Sur de Xauen.

La columna del centro se reunió ayer en Tetuán, punto de arranque, comprendiendo elementos de esta capital y Ceuta, para emprender hoy el camino de Xauen hasta situarse en Bab Tazza.

La columna de la izquierda irá embarcada hasta Puerto Capaz, donde realizará prácticas de desembarco, y remontará el Uringu, recorriendo todo Gomara; coincidirá con las restantes columnas, en Bab Tazza, el día 23, donde estará el general Cabanellas en su cuartel general, para revistar 15.000 hombres.

La región oriental organiza dos columnas, una partirá de Melilla y otra de Villa Sanjurjo, efectuando ambas una marcha que convergerá en Targuist, punto de extraordinaria trascendencia política y llave de comunicaciones importantísimas.

En dicho punto serán revistadas el 25 por la autoridad militar.

Han dejado de incluirse en estas maniobras nuevos tabores de la mejala, dedicados a los servicios de vigilancia de las costas y fronteras, cinco batallones de Infantería, para guarnición y servicio de la plaza y la mitad de Caballería, para vigilar las vías de comunicación, afectando también este servicio a los camiones blindados.

Los indígenas se proponen establecer zonas extraordinarias en los puntos donde pernoctarán las columnas.

UN SOLDADO SE FRACTURA UNA PIERNA

Carabanchel.—El soldado Julio Lledó Carmona, del Regimiento de Caballería número 3, tuvo la mala fortuna cuando se dirigía montado a caballo hacia el puente de la Reina, de que el animal se espantara de una camioneta, estrellándose contra un árbol y causando al jinete la fractura cerrada del fémur derecho, en su tercio medio.

Trasladado al Hospital de Carabanchel, el médico de guardia calificó su estado de gravedad.

LOS DERECHOS ARANCELARIOS DE LOS AZULEJOS

Valencia.—Los comerciantes y fabricantes de mayólica de Manises, han recibido un telegrama del Uruguay, comunicando que han aumentado en un 50 por 100 los derechos arancelarios de importación de azulejos.

El gobernador se ha dirigido a los ministros de Estado y Economía pidiendo los graves perjuicios que a aquella producción ocasionará dicho aumento.

LA ROMERIA DE FUENSANTA

Murcia.—A las seis de esta mañana comenzó con extraordinaria concurrencia la romería de la Fuensanta.

La multitud, congregada en la plaza del Cardenal Belluga, a la salida de la imagen de la Fuensanta de la Catedral,

la aclamó con entusiasmo, continuando la procesión hasta el monte, previas las tradicionales paradas de la imagen, en al que se entonaron salves.

Al llegar la procesión al poblado de Algezares, se hizo a la imagen una recepción entusiasta, haciendo su entrada triunfal en el Ermitorio a las ocho de la mañana.

Se dijo en el camarín de la Virgen una misa de gracias, cantando el pueblo el Himno de la Coronación.

Los romeros, que no bajarían de quince mil, se esparcieron por el monte, para pasar el día.

INCENDIO INTENCIONADO

Bilbao.—En Carranza se produjo un incendio en una casa de Pando, quemándose parte del edificio y la cosecha.

Como el incendio parece intencionado, ha sido detenido como presunto autor Paulino Becerra.

LA HUELGA DE GIJON

Gijón.—Aunque no está resuelto el incidente surgido con los obreros del contratista del arrastre, don Constantino Palacios, las faenas en el puerto se desarrollan con normalidad, pues los trabajos encomendados a dicha planta los realiza el personal del ferrocarril de Carreño, mientras se arregla el incidente.

EL INSTITUTO ESCUELA DE BILBAO.--EL PROBLEMA ESCOLAR

Bilbao.—Ha regresado de Madrid el concejal y presidente de la Comisión gestora de la Diputación, el cual informó de las gestiones realizadas cerca de los ministros de Hacienda e Instrucción Pública, sobre la construcción en Bilbao del Instituto-Escuela.

Le anunció que en breve llegará a Bilbao el subsecretario de Instrucción Pública, señor Barnés, y que esa ocasión será aprovechada para dar un gran avance a este asunto.

Por acuerdo del Ayuntamiento, esta noche se trasladarán a Madrid el alcalde y cuatro concejales, para tratar allí con el también diputado a Cortes señor Zugazagoitia, soluciones que deben y pueden buscarse al problema escolar de Bilbao, con la ayuda, desde luego, del Estado.

HERIDO GRAVE DE UN DISPARO

Murcia.—Comunican de Cieza, que en la puerta del domicilio de uno de ellos riñeron José Martínez Gómez y José López Salinas, los cuales se hicieron varios disparos.

Una bala perdida hirió gravemente en el pecho al vecino Rafael Gambien.

EL CONCURSO DE LA SEMANA VASCA

San Sebastián.—En la plaza de la Constitución se ha disputado la primera eliminatoria del concurso de "Aizkolaris", organizado como una de las pruebas deportivas de la Semana Vasca.

Los participantes debían cortar, cada uno, ocho troncos de cincuenta pulgadas. Venció Aguiñeta, que invirtió veinte minutos, cincuenta y siete segundos, dos quintos.

El veterano Keisheta le siguió con veinticuatro minutos y veintinueve segundos.

CONCURSO INFANTIL DE PESCA

Santander. Se ha celebrado un concurso infantil de pesca, tomando parte 236 pequeños pescadores. Miles de personas presenciaban la curiosa prueba, que duró hora y media.

Al teminar, habían pescado, entre todos, 1.692 peces de distintas especies.

Resultaron vencedores Federico Calzada y Luis Mendoza, que pescaron 43 peces cada uno, y Miguel y Jesús García, que peccaron 31.

Hoy se reunirá el Jurado para resolver el empate y otorgar el título de campeón.

NOTICIAS DE BARCELONA.--IMPORTANTE DESCUBRIMIENTO DE ARMAS POR LA POLICIA

Barcelona.—La Policía, siguiendo una pista descubierta días pasados, encontró en las afueras de esta capital un depósito donde se guardaban las siguientes armas:

Una pistola con cuatro cargadores, diez cápsulas y veinticuatro balas, otras dos pistolas, un cuchillo de dimensiones grandes, diez paquetes de dinamita, catorce bombas, cuatro de ellas de extraordinario volumen, con un peso de treinta kilos.

Este servicio fué prestado por varios funcionarios del Cuerpo, a las tres de la madrugada.

A la seis de la mañana otros varios agentes dirigiéronse a otro lugar donde se suponía sería descubierto otro depósito algo más importante.

Visitaron al gobernador varios comerciantes para pedirle autorización al objeto de elevar el precio de las subsistencias.

La primera autoridad civil de la provincia expresó a sus visitantes que mientras tanto no fueran aprobados por las autoridades, no se consentiría la subida de dichos artículos de primera necesidad.

En Sabadell ha sido detenido Pablo Sobradell.

En la Audiencia se ha verificado el acto de promesa de fidelidad a la República por los jueces, fiscales y demás funcionarios, con motivo de haber dado hoy comienzo al año judicial.

LA CONFERENCIA DE LA CONFEDERACION GENERAL DEL TRABAJO

PParis.—La XXI Conferencia de la Confederación General del Trabajo ha examinado esta mañana la oportunidad de ilusionarse con las Federaciones comunistas autónomas.

La Conferencia votó una moción pidiendo la concesión de una amplia amnistía para todos los delitos administrativos y de Prensa, y para todos los militares condenados en Consejo de guerra.

En representación de España asiste don Wenceslao Carrillo.

MANIOBRAS NAVALES.--MEDIDAS DEL GOBIERNO CONTRA LOS REVOLUCIONARIOS

Lisboa.—Las maniobras navales de la flotilla que estaba haciendo ejercicios en la costa de Portugal, mandada por el comandante Filomeno de Cámara, ha terminado sus trabajos esta madrugada, haciendo una tentativa de desembarco de tropas entre el cabo de Roca y las Berlengas, que no fué posible realizar, por haber sido la escuadrilla descubierta por los submarinos.

La escuadrilla ha entrado en el Tago, fondeando frente a Lisboa.

Se ha publicado el decreto sobre funcionarios civiles y militares que hayan tomado parte o estén complicados en movimientos revolucionarios, prohibiendo además la asistencia a establecimientos de enseñanza oficiales, media y superior, a los individuos que se entreguen a propaganda contra la seguridad del Estado, o que tomen parte en alteraciones del orden público.

Esta prohibición será determinada por el ministro de Instrucción Pública, y supone para los individuos interesados en ella la anulación de las respectivas matriculas y la imposibilidad de renovarlas en los referidos grados de enseñanza o ser admitidos a examen, tanto en la situación de alumnos internos como en la de externos.

A CAUSA DEL HURACAN, SE HA CEBLEBRADO TRISTEMENTE LA FIESTA DE LA INDEPENDENCIA

Tegucigalpa.—Este año se ha celebrado tristemente el aniversario de la independencia de Honduras, pues el país está bajo los mismos efectos del huracán, el mismo que asoló Belice, y que ha causado en Honduras cerca de cien víctimas, hundido seis goletas y dos barcos del Gobierno.

LOS DELEGADOS NORTEAMERICANOS EN EL CONGRESO POSTAL PANAMERICANO

Washington.—El presidente Hoover, ha anunciado el nombramiento del subsecretario del Departamento de Correos, Mr. Glover, y del director del Servicio Postal Internacional, Mr. White, como delegados de Estados Unidos en el Congreso Postal Panamericano que se reúne en Madrid.

SE HUNDEN SEIS BUQUES

Tegucigalpa.—Seis embarcaciones hondureñas, entre ellas los buques "Colón" y "Pasajero", se han hundido a consecuencia del violento huracán desencadenado hace unos días, según noticias que se reciben en esta capital.

Se dice que han perecido más de un centenar de personas.

A bordo del "Colón" se encontraban treinta negros de Hondura Británica, que llegaron la pasada semana a la costa Norte de Honduras; pero no fueron admitidos por las autoridades y regresaban a Belice. Todos los viajeros y tripulantes del "Colón" se han ahogado.

COSAS QUE PASAN

DETENIDO POR VENDER OBJETOS ROBADOS

Esta tarde personáronse en la Comisaría de Vigilancia los guardias municipales José Guerrero y Manuel Ciprián, presentando detenido al que dijo llamarse Ramón Forte Arreza, de 33 años, con domicilio en la calle de Sorpranis, 28, el cual había sido detenido en dicha calle, porque los expresados guardias tuvieron conocimiento de que había comprado diez y seis cubre-cabeza de agua y cinco chaquetas, también de agua, procedentes del robo efectuado en el depósito sito en la calle Santo Cristo, 1, del que ya damos cuenta en otro lugar de este número.

Es propietario de dicho depósito el del establecimiento situado en la calle Columela denominado "El Eco de París", don Francisco Durán Garrido.

El detenido manifestó que dos chaquetas, un pantalón y un cubre cabeza de agua, se los había vendido en 18 pesetas al marinero del vapor de pesca "Canosa", llamado Salvador Fren, sin domicilio en ésta.

El Forte Arreza manifestó que la ropa que se le había encontrado y la que había vendido al otro marinero, anteriormente se la había vendido a él un individuo cuyo nombre y demás circunstancias desconoce.

La venta se efectuó en sesenta pesetas.

El detenido quedó en los calabozos de Seguridad a disposición del Juzgado de Instrucción.

DENUNCIA POR INSULTOS

En la Comisaría de Vigilancia se personó la joven de 23 años, Dolores García, que habita en Mesón, 7, presentando denuncia contra Elisa Martínez Delgado, que tiene su domicilio en Suárez de Salazar, 10, la cual momentos antes le había insultado con palabras groseras.

El agente de guardia formalizó la correspondiente partida.

El suceso de esta mañana

UN OBRERO CAE DESDE UN ANDAMIO

Cuando se encontraba trabajando subido en un andamio a una altura de cinco metros en la casa núm. 14 de la calle Mirandilla, el obrero Jesús Castañeda, de 28 años, que tiene su domicilio en la calle Obispo Urquinaona, 17, por causas que hasta ahora se desconocen, cayó del expresado andamio a la calle.

Conducido rápidamente el Hospital de San Juan de Dios fué asistido por el médico de guardia don Juan Reina y practicante señor Juliá, de una contusión en la región coccigea y conmoción visceral, pronóstico reservado.

Después de asistido fué conducido a su domicilio en un taxi.

# RESERVADO para la Casa Maure

## OFICINAS PUBLICAS

Gobierno Civil (Casa Aduana): de 9 a 14.  
Inspección Provincial de Sanidad (Casa Aduana): de 9 a 14.  
Delegación de Hacienda (Casa Aduana): de 9 a 14.  
Aduana (Casa Aduana): de 9 a 14.  
Aduana (Muelle): de 9 a 12 y de 14'30 a 17'30.  
Comisaría Puerto (Recaudación): de 9 a 11 y de 13 a 17.  
Catastro Urbano (Fernando G. de Arbolea, 1): de 9 a 14.  
Catastro Rústico (Fernando G. de Arbolea, 27): de 9 a 14.  
Recaudación de Contribuciones (Alameda, 12): de 10 a 14 y de 16 a 20.  
Comandancia de Carabineros (San Rafael, 2): de 9 a 14.  
Diputación Provincial (Casa Aduana): de 9 a 14.  
Ayuntamiento (Plaza de la República): de 9 a 14.  
Jefatura de Obras Públicas (Zaragoza, 7): de 10 a 14.  
Jefatura de Montes (San José 8, 3.º): de 9 a 14.  
Inspección de automóviles y Jefatura industrial (A. López, 2): de 10 a 12 y de 14'30 a 17.  
Inspección de Emigración (Casa Aduana) de 9 a 14.  
Facultad de Medicina (P. Falla): de 11 a 12.  
Instituto de Segunda Enseñanza (Riego, 23): de 11 a 13.  
Escuela de Comercio (R. de la Viesca, 3): de 12'30 a 14'30.  
Escuela Náutica (Barrocal, 3): de 16 a 18.  
Escuela de Trabajo (Vargas Ponce, 1): de 16 a 19.  
Escuela Normal de Maestros (Manuel Rancés, 14): de 11 a 12.  
Escuela Normal de Maestras (Columela, 37): de 11 a 13.  
Sección Administrativa de Primera Enseñanza (R. Viesca, 6): de 9 a 14.  
Gobierno Militar: de 10 a 14.  
Comandancia de Marina: Oficinas, de 9 a 14; despacho de buques de sol a sol.  
Audiencia: de 10 a 14.  
Juzgados Municipales (San Francisco, 9): de 11 a 14 y de 16 a 18.  
Contaduría Catedral: de 9 a 11.  
Obisado: de 11 a 13.  
Provisorato (San Francisco, 11): de 10 a 13.  
Estadística (D. Tetuán, 25): de 9 a 14.

**CORREOS**  
Horas de servicio de imposiciones, de 9 a 11.  
Reintegros, de 11 a 12, los días laborables.  
Días festivos, imposiciones: de 9 a 10.  
Reintegros de 10 a 11.  
Giro Postal, imposiciones: de 9 a 12.  
Pagos: de 10 a 14.  
Días festivos de 9 a 11.  
Los domingos no hay servicio.  
Los servicios del Retiro Obrero, se realizarán:

Recogida de impresos: de 8 a 19.  
Horas de lista: de 9 a 17.  
Horas de Certificados: de 9 a 11 y de 14 a 15.  
Cartería de 4'30 a 5'30.  
Los domingos y días festivos: de 9 a 11 y de 14 a 14'30.  
El servicio del Retiro Obrero se realizará conjuntamente con las imposiciones de la Caja Postal.  
**TELEGRAFOS**  
Central (Alameda de Apodaca, 20): Servicio permanente.  
Giros: Imposiciones y pagos de 8 a 21.  
Servicio de abono de telegramas por teléfono de 8 a 21.  
Sucursal, Palacio de Comunicaciones (Plaza de Guerra Jiménez) (Planta baja, Ventanillas de la izquierda). Servicio de admisión de toda clase de telegramas: de 8 a 24.  
**SANIDAD MARITIMA**  
Todos los días laborables.  
Admisión de buques y reconocimiento de pasaje: de 9 a 13.  
Servicios de Oficinas: de 9 a 13 y de 15 a 16.  
Despacho de buques: de 9 a 13.  
Asistencia de heridos y enfermos, vacunaciones: de 11 a 13.  
Reconocimiento de sustancias alimenticias: de 10 a 13.  
Laboratorio: de 15 a 16.  
Reconocimiento de tripulaciones: de 12 a 15.

Dinamarca.—Buenos Aires, 4.  
Cuba.—Sagasta, 33.  
Grecia.—R. de la Viesca, 1.  
Ecuador.—Duque de Tetuán, 20.  
Noruega.—Fernán Salvochea, 4.  
Perú.—Ahumada, 5.  
Finlandia.—I. Peral, 29.  
Guatemala.—Benjumeda, 6.  
Inglaterra.—Isaac Peral, 17.  
Haití.—Rafael de la Viesca, 1.  
Paraguay.—Rubio y Díaz, 1.  
Italia.—Argüelles, 6.  
República Dominicana.—Benjumeda, 6.  
Honduras.—D. de Tetuán, 35.  
Países Bajos.—Fernán Salvochea, 4.  
Costa-Rica.—Alameda, 17 y 18.  
Uruguay.—Ahumada, 1.  
Billetes kilométricos: de 8 a 13.  
Pequeña y gran velocidad: de 8 a 12 y de 14 a 18.  
Portugal.—Adriano, 60.  
EE. UU. do Brasil.—Zaragoza, 5.  
Argentina.—Vea-Murguía, 40.  
Horas de oficina de 11 a 13 y de 15 a 17.  
Belgica.—Isaac Peral, 29.  
Alemania.—Isaac Peral, 9.  
EE. UU. de México.—F. G. de Arbolea, 27.  
Nicaragua.—San Miguel, 8.  
EE. UU. de Venezuela.—Buenos Aires, 3.  
Bolivia.—Antonio López, 16.  
Chile.—S. Moret, 1.  
Colombia.—Isaac Peral 14 y 15.  
El Salvador.—Antonio López, 3.  
Uruguay.—San Pedro, 22.  
Honduras, vice cónsul.—Duque de la Victoria, 7.  
EE. UU. do Brasil, vicecónsul 1.º.—Zaragoza, 5.  
EE. UU. do Brasil, vicecónsul 2.º.—Zaragoza, 5.  
Argentina.—Canciller, Vea Murguía, 40.  
Estonia.—B. Diego de Cádiz, 16.

## Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en el horno de la calle Desamparados

## Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez.—Cádiz

Calles: San Bernardo, Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1450  
Suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna  
Duración, calidad, facilidades y economía

**ESTACION FERROCARRIL**  
Imposiciones y pagos de giros: de 8 a 21.  
El despacho de equipajes, inmediatamente después de la llegada de viajeros.  
En la consigna pueden dejarse depositados equipajes a la llegada de los trenes para retirarlos a partir de una hora antes de la salida de los trenes, abonando 0'10 por bulto y día.  
En esta oficina se puede hacer el seguro de equipajes mediante el abono de la prima consiguiente.

**OFICINAS CONSULARES**  
Liberia.—Sagasta, 29.  
Panamá.—Sagasta, 29.  
Suecia.—Buenos Aires, 4.

**Característica de las carreteras de España**  
La Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal que en breve verá la luz, no será una guía más ni un anuario. Será una única guía del automovilista, por ser la única que se habrá publicado de España, haciendo digno pendant con la riqueza de magníficas carreteras que poseemos en la actualidad.  
Será la mejor que la mejor extranjera. Esta afirmación que pudiera ser petulancia, es tan solo un reflejo de la realidad. Solo diremos que la guía más completa que se ha publicado hasta la fecha no contiene más allá de 900 poblaciones de España. En la Guía Internacional se hallan descritas más de 14.000.

constituye tener que ir desenvolviendo voluminosas cartesen plena ruta. Por este sistema se facilita de una manera extraordinaria la orientación, porque a través del papel de celofana se tiene siempre a la vista las carreteras y sus incidencias.  
Para más detalles e informes: Publicitas S. A.—Sagasta 5 y San Pedro.—Cádiz.

**José J. de la Cuesta**  
**Rayos X** Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia. I. R. de Santa Cruz (Vesdor), 13, de 1 a 3

## GUIA DEL TURISTA

**OFICINA DE INFORMACION OFICIAL DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO**  
Establecida en el Puerto, Muelle Victoria.—Teléfono número 1313.  
En esta Oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán.  
Horas de Oficina: Por la mañana: de 9 a 1. Por la tarde: de 3 a 6. Días festivos: de 10 a 12.

## MONUMENTOS Y MUSEOS

**La Catedral**  
Dentro de ella las capillas, cuadros y tesoros. (Custodias y ostensorios valiosos y cripta.) Horas de visita: de 7 a 18. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad. (Monumento Nacional.—Plaza de San Felipe Neri.)  
**Iglesia de San Felipe Neri**  
En su recinto se celebró la Reunión de las Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución Política de la Monarquía Española. Cuadro de la Concepción, de Murillo. Horas de visita: de 9 a 19. Entrada gratuita.  
**Convento de Capuchinos (Campo del Sur)**  
Cuadros de Murillo. Horas de visita: de 9 a 10. Entrada: Limosna en el cepillo.  
**Museo Arqueológico (Isaac Peral)**  
Restos y sarcófagos antropoide y joyas fenicias. Horas de visita: días laborables, de 10 a 15; festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.



**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**  
Madrid: Plaza de las Cortes, 6.—Barcelona: Vía Layetana, 2

**LINEA FERNANDO P**  
Saldrá de Cádiz el día 20 de Septiembre para Las Palmas, Tenerife, Río de Oro, Monrovia, Sta. Isabel, Bata, Kogo, Río Benito, el vapor **LEGAZPI**  
llegando de viaje de regreso el día 2 de Noviembre.

**LINEA AFRICA-CANARIAS**  
Saldrá de Cádiz el Jueves día 24 para Santa Cruz de la Palma, Tenerife y Las Palmas, el vapor **ISLA DE TENERIFE**  
regresando el sábado día 3 con escala en Alicante y Valencia para Barcelona. Para informes y pasajes a la Delegación de la Compañía: Isaac Peral 24.

**Museo de Bellas Artes (Plaza de Mina)**  
Valiosos cuadros de Murillo y otros maestros. Colección Zurbarán. Horas de visita: días laborables, de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada: Una peseta. Días festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.  
**Museo Iconográfico (Calle Santa Inés)**  
Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.  
**Hospital de Mujeres (Calle Obispo Calvo y Valero)**  
Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.  
**Tumbas Prerromanas (Fenicias) (A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril)**  
Declarado Monumento Nacional. Horas de visita: durante todo el día. Entrada gratuita.  
**Torre de Tavira (o del Vigía) (Calle Marqués del Real Tesoro)**  
Espléndida vista sobre Cádiz. Horas de visita: durante todo el día. Entrada: gratificación a voluntad en la portería.

**LOS QUINCE SABADOS en honor de la Virgen del Rosario, Patrona de Cádiz. Se ha puesto a la venta en Establecimientos Cerón Columela, 23, Duque de Tetuán, n.º 15 y Obispo Calvo y Valero, 4. PRECIO: 75 CENTIMOS**

**CORREOS Y TELEGRAFOS**  
Correo.—Plaza de las Flores  
Telégrafo.—Edificio de la Casa Correos y en la Alameda de Apodaca.  
Teléfonos.—Calle Duque de Tetuán (Ancha).—Sucursal: Muelle Victoria.  
**EXCURSIONES INTERESANTES**  
San Fernando.—Panteón de Marinos  
Coches.—Precios: 1'50 y 3'00 pesetas. Observatorio Astronómico.  
Puerto Real y Puerto de Santa María.—Castillo de San Marcos, Catacumbas de San Cristóbal, entre Puerto de Santa María y Jerez.  
Jerez de la Frontera.—Alcázar, Cartuja y Bodegas.  
Sanlúcar de Barrameda.—Iglesia Mayor, pórtico muzárabe. Castillo, Playa y Bodegas.  
Arcos de la Frontera.—Típico pueblo andaluz en la carretera de Ronda. Algeciras, Tarifa, Gibraltar y Ronda.

**HORARIO DE TRENES**  
Correo.—1.º, 2.º y 3.º clase. Salida: a las 7. Llegada: a las 22.  
**TARIFA DE CARRUAJES**  
12; Compañía Martínez de Pinillos, tas por carrera; 3'00 y 5'00 pesetas Plaza de Mina, 6; Navigazione Generale por hora, respectivamente, para coches de uno y dos caballos.

## Compañía Trasatlántica

**SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1931**

**LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO**  
El vapor HABANA, saldrá de Bilbao y Santander el 18 Septiembre de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.  
Próxima salida el 18 de Octubre.  
**LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA**  
El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 Septiembre de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 8 de Octubre.  
**LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA**  
El vapor MARQUES DE COMILLAS saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 Septiembre de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana. Próxima salida de Cádiz 12 de Octubre.  
**LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA**  
El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 25 de Sepbre. de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida de Cádiz el 29 de Octubre.  
Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, &c. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se matienen a la altura radicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
**Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de CADIZ: Isabel la Católica, 3.**

## Compañía Trasméditerránea

**BARCELONA**  
**SERVICIOS OFICIALES**

**Línea Cádiz Canarias**  
Todos los Lunes y Jueves, a las 15 horas.  
Jueves 24 Septiembre de 1931: Vapor ISLA TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 14 y 28 Septiembre de 1931: La moto-nave CIUDAD DE CADIZ, para Las Palmas-Santa Cruz de Tenerife.  
Lunes 21 de Septiembre 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para las Palmas Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 17 de Septiembre 1931: El vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y las Palmas.  
Nota.—En todos sus viajes las moto-naves CIUDAD DE SEVILLA y CIUDAD DE CADIZ, y los vapores ISLA DE GRAN CANARIA e ISLA DE TENERIFE, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.  
Los vapores ROMEU y ESCOLANO, admitirán la carga hasta las 17 horas del anterior a su anunciada salida.

**Línea Canarias.—Cádiz.—Barcelona**  
Todos los lunes salida de Cádiz di ecto a Barcelona.  
Lunes 14 y 28 Septiembre de 1931: Motor-nave CIUDAD DE SEVILLA.  
El 21 de Septiembre 1931: Motor-nave CIUDAD DE CADIZ.

**Línea Cádiz-Larache.—Cádiz**  
Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

**Servicio comercial al Mediterráneo**  
Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

**RIO-TAJO**  
Saldrá de Cádiz el Martes 22 de Septiembre de 1931  
Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo y Tánger.— Admiten pasaje para los puertos de escala.

**Línea Canarias.—Cádiz.—Norte**  
Saldrá de Cádiz el 26 de Septiembre 1931, el vapor ESCOLANO, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.  
Servicio quincenal con escalas para Alicante, Valencia, y Barcelona.  
Salida de Cádiz: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, 19 Septiembre 1931

**Línea Fernando Poo**  
**SERVICIO RAPIDO DE VAPORES ENTRE ESPAÑA Y LOS TERRITORIOS ESPAÑOLES DEL GOLFO DE GUINEA**  
El vapor LEGAZPI saldrá el día 15 Septiembre de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 de Alicante, el 18 de Cartagena y el 20 de Cádiz para Canarias, saliendo el 23 de Las Palmas, el 24 de Tenerife, el 25 de Río de Oro, el 30 de Monrovia, el 5 de Octubre de Santa Isabel (Fernando Poo) para territorios continentales, escalando en Bata, Kogo, Río Benito y regresando el 18 de Octubre por Santa Isabel a Canarias, Cádiz, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.  
La habilitación de documentos se efectuará cuatro días antes de la salida, y la carga se admitirá en los tinglados de la Compañía dos días antes.

Para Informes: Compañía Trasméditerránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral número 23 (bajo)  
TELEFONO NUM. 2214

**La Relojería Serafin**  
Presenta un gran surtido en relojes pulsera y bolsillo de las más acreditadas marcas, siendo sus precios baratísimos y garantizándose los relojes nuevos y de composturas por un gran relojero procedente de América  
PRIM NUMERO 3.

**En sitio céntrico se traspasa buen local con estantería de cristales y mostrador**  
Razón: José Gómez.—Obispo Calvo y Valero, 4.—Cádiz

**Cines al aire libre**  
Películas para hoy:  
**PLAZA DE GUERRA JIMENEZ**  
"Corazón de acero", en cinco partes.  
"Canción de amor", en tres partes  
**PLAZA DE LA MERCED**  
"Sandalia defensor de la ley seca", en dos partes  
"La esposa indigna", en seis partes.

**Anúnciese en este periódico**  
TALLERES: ESTABLECIMIENTOS CERÓN. -- CADIZ.